

北疆观察

【一家言】 “吃别人嚼过的馍没味道”

◎李昱

当年，焦裕禄在刚调至兰考任县委书记时，没有急于在第一时间提出解决灾荒的方案，而是成立了除“三害”办公室，抽调120名干部、农民和技术员组成调查队。他亲自带领这支队伍深入基层调研，度过120个昼夜，跋涉2500多公里，跑了120个大队。当时，焦裕禄的肝病已经相当严重。许多同志劝他不要下去，只要在家里听汇报就行了。他说：“吃别人嚼过的馍没味道。”

调查研究是领导干部必须掌握的一项基本功，不仅是一种工作方法，更是谋事之基、成事之道。对于调查研究的重要性，陈云曾一针见血地指出，“我们做工作，要用百分之九十以上的时间研究情况，用不到百分之十的时间决定政策。”现实中，种种“假调研”“浅调研”“被调研”问题，根子在做风，关键是心态，最重要的是忽略了“亲自”。不走出书斋，坐而论道、闭门造车，必然会在实际工作中瞎指挥、乱弹琴，犯常识性错误。

“一具具体深入，一深入就见效”。调查研究就是“实事求是”中的“求”，必须转变作风在提高调研实效上下功夫。要不断增强下马观花的脚力，多到困难大、矛盾多的地方去，多到情况复杂、群众意见多的地方去，多到自然条件差、工作基础差的地方去，绝不能“坐着车子转，隔着玻璃看”，要切实做到轻车简从、放下身段、扑下身子、走近群众，做到上接“天线”下接地气，充分发挥主观能动性，透过现象找到问题根源、看到事物本质，有针对性地开展调研工作。

调研，就是为了听到真心话、发现问题、找到真办法。很多调查研究最终变为空中楼阁，就是形式主义在背后作祟，只做表面文章，不解决实际问题。我们既要力求调查研究的真实有效，也要努力锤炼拨云见日的功夫，不断加强发现问题、分析问题、解决问题的能力，特别是要解决长期制约基层发展的瓶颈问题，想方设法为基层排忧解难，始终与基层干部群众在一起，把立足基层搞调研作为开展工作的重要方法路径。

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。把宏伟蓝图变成施工图和实景图，离不开调查研究。只有聚焦人民群众最急最忧最盼的问题，从“文山会海”中走出来，走进生产生活最前沿，“嚼别人没有嚼过的馍”，有针对性地列出调研题目，改进调研的方式方法，才能把情况摸清吃透，为科学决策打下坚实的基础。

中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。基层工作绝不能凌空蹈虚、盲人摸象、不求甚解，必须加强调查研究，力行实事求是。只有练就调查研究这个基本功、用活调查研究这个传家宝，始终坚持问政于民、问需于民、问计于民，才能摸准实情、干好事实、求得实效，向时代和人民交上一份合格答卷。

【街谈】

速成班岂能零监管？

◎夏熊飞

近来，配音、插画等“零基础速成班”迅速蹿红。这些培训班声称“小白”也能速成，但实际上套路满满，课程质量参差不齐，遭到不少学员投诉。调查显示，48.4%的受访者表示周围有人在“零基础速成班”上踩过坑。对于“零基础速成班”乱象，67.1%的受访者认为是因为培训市场混乱、缺乏有效监管。

打开手机APP、点击各类视频链接，“零基础速成班”的推广信息随处可见。大量线上课程打着“零基础速成”的旗号，干的却是套路消费者的勾当。此类线上培训班号称零基础速成，且收费大多数都非常低，但这些往往只是营销噱头，它们或内容粗制滥造根本达不到速成效果，全靠薄利多销做一锤子买卖，或先通过低价吸引客源再推销高价课程。零基础的学员要实现速成，大概率只存在于营销话术之中。

“零基础速成班”之所以乱象丛生，一方面部分是部分消费者存在浮躁心理，想充实自己、丰富技能，却又缺乏深入扎实学习的毅力，于是将希望寄托于各类速成班之上。另一方面，相关部门、机构对其服务标准、教材体系、授课内容等缺乏足够监管，有的甚至是零监管。加之这类速成班单次课程收费较低，消费者即使发觉上当受骗，也很少会有了几元十几元的学费而维权。监管缺失、维权缺失，“零基础速成班”自然就如鱼得水，敢于肆无忌惮给消费者挖坑了。

要遏制“零基础速成班”市场乱象，最关键的还是要加强对这一业态的监督管理。要知道，借助互联网营销此类速成班面向海量消费者推广，潜在受害者数量不可小觑。监管部门要对这些速成班的服务内容、课程质量、授课标准、评价体系等加以量化细化、进行核准核实，不能任由其天花乱坠宣传营销，对于虚假宣传的主体要给予严惩。同时，要提供便捷畅通的维权渠道，提高消费者维权的“性价比”。而刊载此类广告的平台，更要尽到主体责任，严禁涉嫌虚假宣传的“零基础速成班”推广信息在平台大肆传播。

当然，在改变零监管的同时，消费者也要摒弃急于求成、急功近利的浮躁心理和取巧心态，树立正确的心态和择业观念，增强防范意识，不要被无良商家的花言巧语所蒙蔽。“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”。与其把时间、精力与金钱浪费在并不靠谱的“速成班”上，不如静下心来选准领域、排好时间，扎扎实实给自己充电蓄力，方能真正学有所获、学有所成、学有所为。

科技赋能，让农牧民挑上“金扁担”

——不负春光与时行④

◎袁宝华

推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。农业现代化关键要靠科技现代化。要想把内蒙古农牧业的巨大潜力充分发挥出来，就必须让广大农牧民挑上科技“金扁担”，以科技创新塑造农牧业发展新优势，引领传统农牧业不断向现代农牧业转型

现状。

习近平总书记在全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，“农业强国是社会主义现代化强国的根基，推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。”农业现代化关键要靠科技现代化。当前，随着大数据、人工智能、云计算等新兴技术深入发展，机械化、智能化、科技化成为现代农牧业发展的必然趋势。要想把内蒙古农牧业的巨大潜力充分发挥出来，就必须让广大农牧民挑上科技“金扁担”，以科技创新塑造农牧业发展新优势，引领传统农牧业不断向现代农牧业转型。唯有此，才能切实做好“地、水、种和粮、肉、奶”的文章，不断扩大数量、提高质量、增

加产量，把国家“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”建设得量大质优，让农牧民的生活越来越好，腰包越来越鼓。

工欲善其事，必先利其器。用科技塑造内蒙古农牧业发展新优势，需要将科技成果与农牧业生产深度融合，打破传统农牧业生产的“天花板”，借科技之力为传统农牧业再造新动能。这不仅要求我们结合地域特点和农牧业生产形态，推动农牧业机械装备技术升级和作业水平提升，创新推广现代耕作、养殖、管理、加工等技术模式，提高现代化设施种养水平，也要大力加强育种改良，升级农牧业“芯片”，打造更多优势产业，开辟竞争新赛道，同时推动农牧业产业向精细深加工发展，提升

劳动生产率、促进农牧业高效集约发展。

随着基层生产一线对科技服务的需求越来越多、要求越来越高，农牧业科技服务有效供给不足、供需对接不畅等问题日益凸显出来。不断满足农牧民的迫切需求，解决农牧业发展中遇到的难题，科技下乡必须走好“最后一公里”。要把农业科技服务与生产需求有效对接起来，让农牧业科技更接地气，更多的科技人才必须下沉到农牧业生产一线去，做成果转化的实践者、当科技应用的带头人，推动科研成果从实验室走向田间地头、生产车间，与产业发展无缝衔接。同时，也要做好送教上门服务，紧贴实际、因地制宜开展技术指导，培养更多科技“土专家”和高素质新农人新牧人，真正让科技的“种子”在农牧业生产一线开花结果。

春潮涌动，风光正好，只要我们用更大力度、更运谋划，抓紧抓实农牧业现代化各项举措，就能释放农牧业发展新活力，让更多科技成果赋能农牧业，惠及农牧民，推动内蒙古农牧业高质量发展行稳致远。

■画里有话



禁止投资

近日，教育部等五部门联合印发了《校外培训机构财务管理暂行办法》，对校外培训机构财务活动提出了全面规范要求，明确了举办者的出资义务和不得抽逃出资的要求，同时禁止上市公司、外商投资义务教育阶段学科类培训机构，禁止中小学校举办或参与举办培训机构。

王琪/作

【洞见】

在实践中增长才干

◎潘铎印

实践出真知，实践长真才。任何成功的道路和正确的方法，都来源于实践并经过实践的检验。党的二十大报告指出，党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的。

中国的传统哲学，是讲究实践的哲学。战国时期荀子有“不登高，不知天之高也；不临深溪，不知地之厚也”的名句，宋代朱熹有“知之愈明，则行之愈笃，行之愈笃，则知之益明”的著语，明代林希元有“自古圣贤之言学也，咸以躬行实践为先，识见言论次之”的名言等等。这些都蕴含着深刻的哲学道理：知识，仅仅有认知是不够的，更要去实践。实践出真知，只有实践才是真正的认知。

实践性是马克思主义哲学的显著特征。马克思指出，“哲学家们只是用不同的方式解释世界，而问题在于改变世界”。实践性是马克思主义固有

的理论品格，是马克思主义永葆强大生命力的要义所在，认识只有在实践中才能不断得到检验、发展和完善。实践是检验真理的唯一标准。共产党人对马克思主义的信仰、对真理的探索与追求是学思用贯通、知信行统一的过程，是实践、认识、再实践、再认识不断发展的过程。只有理解掌握马克思主义世界观和方法论，才能指导实践。

党员干部谋事干事，必须牢记“实践出真知”的道理。我们党历来特别强调实践的重要性。毛泽东同志在《实践论》中论述了认识和实践、知和

行的关系，指出“真理的标准只能是社会的实践。实践的观点是辩证唯物论的认识论的第一的和基本的观点”。习近平总书记指出，实践观点是马克思主义哲学的核心观点。实践决定认识，是认识的源泉和动力，也是认识的目的和归宿。广大党员干部要深刻领会实践论的精髓，运用马克思主义立场、观点、方法来观察世界、认识世界，坚持实践观点，经常开展调查研究，自觉以科学理论指导实践，不断提高科学决策、解决问题、推进工作的能力和水平。

在实践中锻炼干部，在实践中增

长才干，是我们党培养干部的根本途径。实践锻炼是干部成才的大熔炉、大课堂和大舞台。广大党员干部要注重实践、力求实干，把实践当作最好的课堂和舞台，不耽于空想、不骛于虚声，坚持知行合一，注重在实践中学真知、悟真谛，加强磨砺锤炼、提升能力本领。要主动到群众中去，扑下身子、放下架子，投身到火热实践中去，到基层一线发现问题、分析问题、解决问题，在干中学、在学中干，善思、多干、实干，在解决问题、破解难题中经风雨、见世面、壮筋骨，在笃实好学、尊重实际中强本领、提能力、长才干。

为者常成，行者常至。新征程上，广大党员干部必须不断接受马克思主义哲学智慧的滋养，深刻领悟、熟练掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，把学到的知识运用于实践，在实践中提高解决问题的本领，实现理论和实践的统一，更好地把新时代伟大事业推向前进。

【来论】

让文明低碳祭扫成为新风尚

◎付彪

山殡仪馆骨灰堂举行“亲情祭祀·水溶祭祀”追思活动，用“水溶祭祀”的方式寄托哀思。相比于焚烧冥币、烧香化纸、燃放鞭炮等传统祭奠，水溶祭祀更加生态、环保、文明，以此倡导市民通过绿色低碳的祭扫方式，表达对生命的敬畏、对已故亲人的缅怀。

梳理媒体报道，一些地方的做法也值得借鉴。在江苏常州的一个墓园，工作人员组成的服务小组“代客祭扫”，为

一些无法到场祭祀的亲人提供祭扫服务，根据家属要求准备祭祀用品，现场擦拭墓碑、敬献鲜花、代读书信等。在浙江德清下渚湖街道，志愿者们帮助村民把写给逝去亲人的信件投入时空信箱，表达对亲人的哀思。一些墓地还在网络上为逝者家属提供寄存思念的平台和祈福、记录的服务，满足他们缅怀先人、寄托哀思的精神需求。

让文明低碳祭扫成为新风尚，不

仅需要大力宣传文明低碳祭扫观念，更需要实实在在的殡葬服务为文明低碳祭扫创造条件。比如，北京市东郊殡仪馆推出了42项便民惠民措施，包括实行7×24小时便民惠民服务、提供免费鲜花、免费机打挽联、免费复印和电话服务等，让市民尽可能享受到多样化的暖心服务。

“万物生长此时，皆清洁而明净，故谓之清明”。从国家到地方，都大力倡导文明低碳祭扫。相关部门要严格规范殡葬服务行为，坚决纠正丧葬过程中的不正之风；殡葬单位要充分利用现代科技手段，大力推广数字殡葬、网络祭扫、“代客祭扫”等新型祭扫方式，并为群众提供更多的便利，引导群众破除陈规陋习，自觉树立文明低碳的祭扫新风尚，让清明回归清洁而明净的本色。

共有精神家园

时穷节乃见，一一垂丹青

【出处】  
(南宋)文天祥《正气歌》

【原典】

天地有正气，杂然赋流形。下则为河岳，上则为日星。于人口浩然，沛乎塞苍冥。皇朝当清夷，含和吐明庭。时穷节乃见，一一垂丹青。……哲人日已远，典刑在夙昔。风展读书读，古道照颜色。

【释义】

《正气歌》是南宋名臣、民族英雄文天祥在狱中写的一首五言古诗。宋末帝赵昀祥兴元年(1278年)，文天祥在广东海丰兵败被俘，次年被押解至元大都(今北京)。他面对各种威逼利诱始终坚贞不屈，在狱中写下了流芳千古的《正气歌》。

诗人以“时穷节乃见，一一垂丹青”为总起句，强调时运艰难之际，忠臣义士便展现出崇高气节，他们一一垂名史册。接着列举了历史上十二位忠臣义士的壮烈之举，他们“守节尽忠，舍生取义”，彰显了正气的力量。文天祥的“时穷节乃见”，与南北朝颜延之的“时危见臣节，世乱识忠良”、唐代韩愈的“士穷乃见节义”一样，都歌颂了刚毅忠贞的气节。

1283年1月9日，文天祥在拒绝了元世祖最后一次利诱之后，在刑场向南拜祭，从容就义。其绝命辞写道：“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。读圣贤书，所学何事？而今而后，庶几无愧。”文天祥用自己的浩然正气诠释了“时穷节乃见”，他的英名永垂史册！

【启悟】

清明寄哀思，鲜花献逝者。作为中华优秀传统文化的重要载体之一，清明节寄托了中华民族慎终追远、不忘根本的家国情怀。清明节不仅是踏青扫墓、祭奠先人的传统节日，更是缅怀革命先烈、继承烈士遗志、砥砺革命精神、激发爱国情感的重要日子。

问苍穹何谓不朽，唯英魂凛凛千秋。从古代的岳飞、文天祥、戚继光，到近代的林则徐、邓世昌、冯子材，到革命时期的孙中山、李大钊、方志敏，再到和平年代的焦裕禄、孔繁森、黄大年……自古及今，中华民族有太多挽狂澜于既倒、扶大厦于将倾的英雄先烈，有太多不屈不挠、舍生取义的仁人志士，有太多一心为民、鞠躬尽瘁的人民楷模，他们的事迹既流淌在史册简牍的深沉厚重中，也挥洒在诗词歌赋的流光溢彩里。

铮铮铁骨，史不绝书；浩然正气，代代相传。今天，我们缅怀追思英雄先烈，不只在于瞻仰英雄丰碑的崇高、铭记英雄热血的豪迈，更在于弘扬英雄精神、赓续红色血脉，凝聚起砥砺前行的磅礴力量，在新时代新征程上接续奋斗、笃行不怠，把拳拳赤子心、浓浓爱国情转化为实实在在的强国志、报国行，齐心协力守卫和平、开创未来，实现无数先贤英烈振兴中华的最好夙愿。这才是对民族英雄的最好纪念，也是对英雄精神的最好传承。

“喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟”。每个前进的时代都有英雄，每个向上的民族都需要英雄精神的滋养。奔赴充满光荣和梦想的远征，英雄精神永远是照亮我们前路的灯塔，爱国信仰永远是激励我们前进的号角。

(哈丽琴)